

打造“数字工会”推动工会信息化建设 ——公司数字化工会建设调研

刘文博

(雁宝能源,内蒙古 呼伦贝尔 021000)

摘要:工会信息化建设是贯彻落实党中央有关工会组织建设路线方针政策的具体做法,是单位通过工会广泛联系员工的重要手段,也是进一步推进工会改革创新发展的主要路径。近年来,根据新形势的发展,单纯以传统方式获取信息、管理信息和利用信息,已经远远不能适应工会组织越来越繁重的工作任务。进一步加强工会信息工作,有效提升工会组织的服务能力和水平,推动工会信息化工作显得尤为紧迫和突出。针对新时期信息化建设的大背景和改革建设中存在的一些困难,公司工会的信息化建设尽管取得了一定成效,但依然存在着诸多亟待解决的问题,有效解决这些问题对寻求推进公司工会信息化建设的有效路径具有重大的现实意义。

关键词:数字工会;信息化建设;新时期;数字化管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.15.130

随着信息技术广泛推进的新时期到来,自媒体、信息化等早已广泛应用于人们社会生活的各个领域,信息化管理手段也已经成为各地各级单位基层管理不可缺少的方式之一。积极搭建工会工作数字化管理平台,加强工会基础建设,打造数字化工会,是各级工会组织积极适应新时期社会发展,进一步提升工会组织服务水平,扩大工会工作影响的必然要求。工会作为各地各单位的群团基层组织,发挥着党密切联系群众的桥梁和纽带作用。在新时期的大背景下,公司工会如何更好地进行数字工会推进工作和工会信息化建设工作,将自媒体等信息化手段运用到工会的日常管理工作之中,引领员工紧跟时代步伐、落实党的工作指示是当前工会的重要工作内容和紧要任务。

1 推动工会信息化建设的重要意义

(1)推动工会信息化建设是各地各级工会贯彻党中央有关工会组织建设路线方针政策的有力行动。工会的改革创新是适应新时期背景下社会发展和群团工作发展的重要需求,是今后工会工作的重要职责。2015年7月召开了党的群团工作会议,会议中对工会工作的改革创新作出了重要指示,2015年11月党中央深化改革小组第十八次会议审议通过了《全国总工会改革试点方案》对工会改革创新工作又进行了重要部署。习近平总书记曾多次强调,工会是单位的基层组织,工会组织要自觉接受党的领导,坚决履行维护单位职工合法权益的基本职责,坚持把群众路线作为工会工作的生命线和根本工作路线,自觉运用改革创新精神推进工会工作。因此,贯彻落实习近平总书记的重要指示,优化工会组织机制、创新工会组织管理模式、加强工会活动组织力度、寻找适合工会组织活动的具体方式、积极推动工会信息化建设工作再上新台阶,这些工作中最重要的基础性工作之一就是推动工会的信息化建设。以此为鉴,工会应当顺应新时期信息化发展的趋势,让自

媒体、互联网+、云计算、大数据等信息化技术在工会系统中广泛应用和融合,积极打造“数字工会”,不断提升公司工会工作人员的综合素质和信息化运用水平,推进工会信息化建设的全面创新发展。

(2)推动工会信息化建设是增强工会政治性、先进性、群众性,解决工会机关化、行政化等问题的有力抓手。打造“数字工会”推动工会信息化建设能够及时破解工会工作通知落实的滞后性、工作推进的片面性、工作成效反馈的迟滞性,可以更好地解决工会脱离群众、偏离群众路线的问题,促使工会工作向着及时性、全面性、动态性等方面推进。推进工会信息化建设能够将各级单位的相关政策落实到基层工会组织中,第一时间向员工传达各项方针政策,宣传引领正能量,员工也能够最大限度地及时发声,反映内心的真实想法,保障单位与员工沟通的时效性,拉近领导干部与员工之间的距离。

(3)推动工会信息化建设是推进各地各级工会履行职能、服务员工的有力保障。根据中国互联网络信息中心的统计数据显示,截止2017年12月,全国网民规模达到了7.72亿人次,普及率高达55.8%,其中手机网民规模达7.53亿,手机网民占比更是达到了97.5%的高比例。这其中绝大部分网民是普通群众,每天有大量的群众通过发达的网络自媒体获取海量的信息,持续不断地享受着网络所提供的便捷服务。面对这样的工作现状,工会工作必须作出不断的调整和创新,逐步将信息化手段和方式融入到日常工作之中去。

2 目前工会信息化建设存在的主要问题

(1)缺乏整体设计,数字工会的信息化平台难以发挥实际作用。打造数字工会推动工会信息化改革建设是基层工会工作思维的改变和工作理念的进一步创新,但是在具体的工作实践中,一些基层工会缺少整体设计,只着眼于

解决眼前遇到的部分问题,没有对整个工会的改革建设缺乏整体格局和顶层设计,无法紧跟信息技术发展的新时期的步伐,无法适应员工们的工作需求。比如有些基层工会花费了大量的人力、物力、财力开发了服务员工的网络服务平台,但是只能使用内网进行网页版登录平台享有有限的服务,面对手机办公的便捷化优势,只能内网办公的网页版系统办公就急需优化改良,同时,信息化手段的注入可以改良上级工会之间、同级工会之间、上下级工会之间、工会和员工之间资源无法及时互动的劣势。目前很多单位的基层工会开始尝试着改良新的信息化工作模式,比如工会信息化、工会服务网络化、工会会员管理无纸化等多种模式,逐步将工作改革重点转移到了信息化手段、大数据联网、互联网技术、数字工会等多个方面,对工会组织的各种活动进行了有效记录,增强了工作人员的留痕意识。

(2)缺乏上级指导,工会信息化建设平台欠缺规范性。自2017年全国总工会颁布了《全国工会网上工作纲要(2017年—2020年)》以来,各地各级工会大力推进工会信息化建设,并取得了显著成效。但有些市、区、县工会的信息化建设没有进行精心的部署规划,各地各级工会的信息化程度参差不齐,各自为阵,没有形成统一的体系。还有部分单位的工会组织研发购买的信息化工作平台成本高昂但利用率不高,工会与工会之间的联系不紧密,系统又不可兼容,导致了无法实时对接和及时反馈,影响了资源的有效利用,造成了公共资源和时间成本的过度浪费。比如,一个APP软件的开发和基础运用,少则十几万,多则几百万,一些基层工会没有认识到工作信息化平台一体化建设的必要性和系统性,导致了APP的盲目开发运用。有时同一个市区不同的县、乡镇还会出现不同的APP,非常影响工作效率,工作人员重复建设,服务项目也会重叠严重,无法实现资源的有效配置。特别是在软件开发日渐繁杂的今天,APP的选择琳琅满目,推广难度加大,频繁更换选择更是耗费大、时间长,较为低效的工作方式、重复建设的服务形式与信息化建设高效便捷的服务初衷相违背。

(3)缺乏专业人才,打造数字工会推动工会信息化平台建设运营困难。要实现公司数字化工会平台的高效运转和可持续发展,需要的是一支既懂工会业务工作又要懂得信息化服务平台运营的专业化人才队伍。当前,部分单位的工会机构设置均存在着配备不均的问题,尤其是民办企业中的工会工作人员多为兼职或闲职,基层管理力量薄弱,尽管每年都会通过招聘考试聘请录用了一些社会化工会工作者填补职位空缺,但社会化工会工作者的队伍流动性比较强,人员不够稳定,上升通道几乎没有,造成了基层工会存在着信息化平台建设的管理不当、无人运营等严重问题。除此之外,许多公办单位的工会工作人员呈老龄化状态,有些单位还将即将退休的职工放在单位的工会作为职业生涯的最后一班岗,这些工作人员对信息化平台的运营并不知晓,无法真正发挥工会信息化平台的最大作用。

3 打造数字工会推动工会信息化建设的改革路径

近年来,公司工会与时俱进,开拓创新,全力打造“数字工会”,在推进工会信息化建设方面进行了有益的探索和实践,得到了上级工会的充分肯定。总结近年来的信息化建设工作,我们的做法和体会是:

3.1 提高认识,创新理念,是开展工会信息化工作的前提

随着我国新时期产业建设的不断深入,企业内部改革不断加强,因此,维护职工合法权益的责任更加重大;社会主义民主政治建设和广大职工民主意识、法制意识的不断增强,这也使工会代表职工参与企业民主管理、民主监督的职能更加突出。这些形势和任务都对工会工作提出了新的挑战。这必然要求各级工会组织要研究新形势、新任务,解决新问题。单纯以传统方式获取信息、管理信息和利用信息,已经远远不能适应工会组织越来越繁重的工作任务。进一步加强工会信息工作,有效提升工会组织的服务能力和水平,推动工会信息化工作显得尤为紧迫和突出。其实在工会的日常工作中,方方面面均可以注入信息化的方式方法,比如企业文化培训、民主管理、民主评议、党务公开、单位宣传、职工权益维护、活动竞赛等各项工作均可实现信息化、平台化、系统化、规范化,有效提高工会人员的工作效率。近年来,公司工会本着“实用、够用、好用”的原则,我们紧紧围绕工作实际,从工会网站和OA办公系统的应用开始,边实践、边学习、边探索,不断积累经验,持续优化和完善工作方法,逐步确立形成了企业工会信息化建设的完整思路和发展方式。在公司工会领导的带领和大力推动下,在工会信息化建设工作者的共同努力下,公司工会先后建成了“公司工会信息网”“工会困难职工帮扶档案管理系统”“公司工会资料库”“OA办公自动化系统—工会版块”“工会财务电算化”等模块,努力实现“公司数字工会”信息化管理,并以便捷、高效、节约、资源共享的特点,实现了工会宣传常态化、资料存储数字化、系统办公无纸化、职工学习信息化、财务管理电算化,促进了工会信息化建设工作的发展。

3.2 把握重点环节,是工会信息化建设有效途径

3.2.1 领导重视,资金保证是工会信息化建设的关键

信息化工作是一项自上而下的系统工程。领导重视,是工会信息化建设能否取得成功的关键。公司“数字工会”各项目的建设,从立项到建设、投入、使用,工会领导始终把这项工作放在工会工作的总体思路去把握,放在推动工会建设中去运作,放在前瞻性、时效性的高度去考虑,有效地推动了公司工会信息化建设工作。与此同时,公司工会要求各二级工会组织要进一步提高对工会信息化工作重要性、必要性和紧迫性的认识,把工会信息化列为重要议事日程去实施,确保领导到位、人员到位、工作到位。

为保证公司工会信息化建设的顺利开展,近年来,公司先后投入大量人力、物力以及有效的财力支持。为工会

机关工作人员、二级单位工会工作人员每人配备了台式机电脑、并有针对性的配备笔记本电脑，实现了工会机关人员、基层工会“人手一机”，同时还配备了打印机、传真机、扫描仪、高拍仪、大型打印复印一体机等配套设备。资金的投入即是工会领导高度重视、大力支持的体现，更是工会信息化建设不可缺少的条件保障，随着工会各项信息系统投入运行，“公司数字工会”已取得阶段性胜利，实现了工会信息化的突破发展，“数字工会”成为了公司工会工作的品牌。

3.2.2 坚持服务工会中心工作是信息化建设的主要任务

坚持围绕企业中心工作，从实际出发，突出工会特色，注重实效，利用信息技术为提高工会工作整体水平服务奠定坚实基础。做到更好的服务职工、提高服务水平始终是开展工会信息化建设的工作主要任务。

公司“OA 办公自动化系统”，是公司执行集团要求，使用户在网络环境下办公。不仅便捷了公司的办公效率，更便捷了工会工作的开展。办公自动化系统实现了工会与各单位之间文件审批、流转、签字、盖章等实现流程信息化、公文交换无纸化、自动化以及移动办公。有效的减少了人员车辆往返、纸张浪费、节约时间，办公自动化使工会干部高效协同工作，达到了规范流程化工作、提高工会工作效率的目的。

公司“工会信息化”建设的提出，是顺应新时期的要求，同时也缘于我们破解工会工作准确掌握数据的难题。传统的收集统计方法不仅效率低，而且由于统计口径和一些数据的动态性，准确性有时不能确定。正是这种统计工作中遇到的看似很小的问题，却不利于工作的有效开展。新时期，创新已成为企业发展的利器，而信息化办公更是顺应时代的发展规律，利用计算机网络开展数据、资料统计工作，对工作开展有极大的帮助和推进。经过实践，公司工会数据库已基本完善规模。并且以国家能源集团局域网和公司完善的 OA 办公自动化系统为依托，从而实现资源共享使用。

公司工会早已完成“财务电算化系统”的建设使用，如今已经可以熟练掌握并将改系统延伸到基层单位，全面、高效的管理工会财务资金。同时，可以实现公司工会对基层工会组织财务资金的管理，从根本上保证工会财务资金信息采集的实时性、全面性、真实性和准确性，有效地降低了财务管理风险，提升了工会财务管理水和服务工会工作的能力。

3.2.3 系统管理员队伍建设是信息化工作的基础

工会信息系统管理人员是信息化工作中的一支重要力量，系统管理员队伍素质的高低至关重要。为保证“数字工会”系统的正常运行和维护，我们加强了系统管理员队伍的建设及培养工作。

为将此项工作做实做细，公司工会领导指定专人负责

“数字工会”的管理维护工作，并配备电脑、打印机、复印机、扫描仪、彩印机及档案柜等设施。于此同时，培养公司工会全员学习信息化系统，熟练掌握工会信息网站操作流程，完成信息、资料、荣誉、通知等内容上传、发布工作，为打造“数字工会”搭建人才梯队。截止目前，工会已建立完善的办公信息化格局，全面实现信息化办公。

3.3 继续推动信息化建设，不断提高服务企业、员工的能力水平

科技的发展创新，给工会工作提供了科学方法和物质条件，先进理念和手段的结合，是不断提高工会工作科学化水平的有力保障。通过打造数字工会推动工会信息化建设，可以让员工迅速找到基层组织并加入工会，提高工会对广大基层组织和全体员工的覆盖面，让更多员工的意见和需求及时地向党员干部和工作人员反映，督促工作人员及时反馈给全体员工，增强工会活动开展的针对性和高效性，提升工会活动的吸引力和凝聚力。公司“数字工会”的投入和使用，不仅突破了以往工会工作的传统守旧方式，更是实现了提升工作效率和服务水平、提高工会干部综合素质、宣传工会工作、扩大工会影响的多重目标和目的。工会信息化建设是一项长期的任务，虽然我们在工会信息化建设工作中取得了一些成绩，但与形势发展的要求和广大职工群众及工会工作的需求还有很大差距。今后，我们将紧跟时代发展、勇于探索创新，踔厉奋发、笃行不怠。继续提高工会工作运用先进信息手段的能力水平，不断培养信息化人才建设、加大信息化建设投入力度、积极推进工会网站及办公系统信息化建设，日渐完善公司“数字工会”的网络体系，不断丰富网上服务内容，不断深化信息资源的开发利用，让工会+互联网成为工会工作的必需品。

4 结束语

工会组织作为职工的“娘家人”，以服务职工、服务企业为主体工作任务，作为新时期的工会工作者，更要与时俱进，紧跟时代步伐，牢记使命、砥砺前行，充分发挥工会“连心桥”主力军作用，扎实服务基层，以信息化为依托，更好的开展好工会的各项工作，不断提高工会服务水平，更好地为企业服务、为职工服务！

参考文献

- [1]陈亚娟.数字化工会的理论和实践研究[J].现代企业文化,2017(18).
- [2]赵立生.以“数字工会”为抓手提高工会工作水平[J].现代企业文化,2014(8).

作者简介：刘文博（1987-），女，汉，山东临沂人，本科，工会主管，中级政工师，研究方向：政工。